

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
 Félévre . . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
**MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.**

## A szabadság ünnepén.

Zombor, március 11.

Tikkadt a levegő, izzó a légkör. Valami zsibbasztó érzés nyomja a kedélyeket; éget, perzsel, fojtogat a nagy szárazság. Seholy semmi nyoma a tetterőnek. Mintha elhalt volna egészen. Vagy csak szunynyad tán?

Egyszer csak megzördül az ég. A felhők dörgő robajjal ütődnek egymáshoz. Villámok cikáznak. Tomboló vihar kél és a fürgeteg elsodor mindent, ami gátlólag útjában áll. Az eddig leszorított szenvedélyek szilajon szertecsapnak. A rab széjjelzuzza bilincseit, játszi szerrel leveti béklyóit. A lélegzetvételt nem fojtja többé forró hőség.

Tiszta a levegő.

Az éltető üdőség tettekre edzi a petyhüdt karokat. A meghunyászkodásból önérzet, a leigázottból hős lesz; a rab magasan hordja, fennen lobogtatja a szabadság zászlaját.

Szabadság! Érzitek-e, tudjátok-e ti, jelenkor gyermekei, minő diadalt jelentett a magyarnak, mikor a szabadság suhogása vonult át az egész hazán, bérce-völgyön át? Szabad lesz az alkotmány, szabad a meggyőződés nyilvánítása.

Március idusán volt. S valahányszor a természet elolvasztja jégkérgét és újból felvidul, valahányszor felfrissülve bugyog belőle új életerő: a márciusi levegő

új életre fakasztja a szabadság virágait is.

Halljuk harsogni a hívó riadót, mely hazájának szeretetére, védelmére szólítja a magyart! Halljuk a nagy hősök dicső buzditásait, büszke fájdalommal végigszenvedjük velök vértanuságukat s megilletődve bár, de lelkesedve látjuk a véráztatta harcmezőket, hol a szabadságért küzdő vitézek összemérik kardjaikat a zsoldosokkal.

Szabadság és hazaszeretet! Ti ékes drágakövei a magyarnak! Legszebb diszei, legértékesebb kincsei e nemzetnek, mely oly hamar hevül mindazért, ami a haza szent érdekeivel összefügg, mely oly állhatatosan, oly szívósan ragaszkodik mindahhoz, ami a magyar faj sértetetlen joga.

Ezernyolcszáznegyvennyolc! Te adtad nekünk vissza e kincseket, te győzted le a bitorlóit. Pajzsodról lepattantak a merénylő suhintások, miket orvul intéztek géniuszunkra ádáz elleneink.

Ezernyolcszáznegyvennyolc! Te fényes korszaka a magyar vitézségnek, te ragyogó szövétneke a magyar önérzetnek! Szellemed áthatja ma és mindenkoron e nemzet fiait. Megmutatád nekünk a mesgyét, melyről a tisztító vihar elsöpörte az otromba, odvas korlátokat, hogy biztosan haladhassunk célunk felé. Bósz égzugás, sujtó villámesapások közepette a magyarok Istenének kegyéből tört magának utat a nap-sugaras, fényárasztó derengés.

És a hogy bevilágított a rabság sötét oduiba, milliók szívében egyszerre meggyújtotta a hazaszeretet lángját. Nézzétek a csodákat, mik fényében csilognak!

Március tizenötödike — egy nap csak! De minő nap! Ma is, máskor is évekig tart, míg okos és bölcs férfiak törvényt alkotnak. Esztendőket kellene, míg segitenek a nép bajain. Március tizenötödikén — egy röpke napon kigyult egyetememes lelkesedés megszerzi a népképviselői rendszert, létesíti a polgárok egyenjoguságát, szabályozza a törvényhatóságok jogait, szabaddá teszi a földet, proklamálja az Erdélylyel való egyesülést, kimondja a sajtószabadságot s így lesz 1848. március 15-ike újabb erőssége a nemzet önállóságának és függetlenségének.

Akinek ereiben magyar vér lüktet, alkotmányunk ujjaszületésének e szent napján hálás szívvel, illő kegyelettel emlékszik meg azokról a feledhetetlen nagy férfiakról, kik életök és vérök felajánlásával és feláldozásával hódoltak a hazaszeretet és szabadság eszméjének!

Igaz szívvel-lélekkel üljük meg történelmünk e nevezetes korszakának fenséges emlékünnepét!

Zombor, március 11.

**Elmaradt küldöttség.** Ismeretes az a mozgalom, amelyet a baja-báttaszéki Dunahid május hóban leendő megnyitása érdekében indított a szegedi kereskedelmi és iparkamara. Kolozsvártól Baján át Fiuméig minden érdekelt városból és a városok ke-

**FÉRFIINGEK, KALAPOK, NYAKKENDŐK,**  
**VILLANYOS IZZÓK 150 és 220 volt feszültségre,**  
**WOLFRAM IZZÓK 70%-os árammegtakarítással.**  
 Nagy választék! Villanyos csillárok! Olcsó árak!

**GOLDFÁHN SÁNDOR és FIA**  
 ZOMBOR, KOSSUTH-U.  
 A KÜLÖNLEGESSÉGI  
 TÖZSDE MELLETT.

reskedelmi és ipari érdekeltségéből álló nagy küldöttségnek kellett volna kedden demonstrálni a hid megnyitásának rendkívüli szükségességét. Ennek a küldöttségnek most kellett volna Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter előtt tisztelegnie. A deputáció azonban a rendkívüli politikai helyzetre való tekintettel bizonytalan időre elmaradt. A szegedi kereskedelmi és iparkamara később fogja újra szervezni a küldöttséget.

**A magyar városok kongresszusa.** Ez év május 21—22-én Budapesten lesz a magyar városok országos kongresszusa, amelynek előkészítő bizottsága most küldi szét a meghívókat, amelyek a kongresszus napirendjét is magukban foglalják. A napirenden a kongresszus szervezkedésének kérdésén kívül öt előadás szerepel, amelyeket az előkészítő bizottság, mint a városok fejlődése szempontjából legalkalmasabbakat kiválasztott.

Ezek az előadások a következők: 1. A városi statisztika szervezése. 2. A városok háztartásának rendezése. 3. A városok hitelügye. 4. A városok kisajátítási joga. 5. A városok és az alsóbbrendű vasutak.

Valamennyi előadás rendkívül fontos a városok fejlődése szempontjából. A statisztika szervezése nélkülözhetetlen a városok közállapotainak megismerésére. A városok háztartásának rendezését aktuálisá teszi az, hogy az új adótörvények következtében valószínűleg módosulnak a városok jövedelmei. A városok hitelügyének rendezésére szükség van, mert a vidéki városok is nagyobbberuházásokat fognak tenni, amihez kölcsönpénzre fognak szorulni. A kisajátításokat meg maguk után fogják vonni a létesítendő közművek.

A jelen kisajátítási törvény sok hátrányos intézkedést tartalmaz a városokra nézve és a kormány úgy is foglalkozni kíván a kisajátítási törvény revíziójával. Végül kívánatos, hogy a városok az alsóbbrendű vasutak dolgában egységes álláspontra helyezkedjenek.

## Zombori levél.

1909. március 11.

Elofvastam A r e z ü b a s e f könyvét, a *Szánin-t*. Itt rövidesen akarom elmondani, hogy rám milyen hatással van. Nem szándékom kritikát, lesújtó vagy magasztaló véleményt mondani, ez ellenkezne leveleim vezető motívumával, amelyekben mintlig arra törekszem, hogy amit elmondok, az hiven fejezze ki az én felfogásomat. Nem vitatkozom, nem védem az igazamat és nem támadom meg a másokét, hiszen csak hirtelen, röpke ötletekről van és lehet itt szó, nem pedig alapos tanulmányozás alapján leszűremlett igazságokról. Ha nagy ritkán szószerint idézgetek is valahonnan, ezt sem azért teszem, hogy sulyosabb vérttel fegyverkezve küzdelembe bocsájtkozzam, hanem hogy gondolkozásom eszmeláncolatának az eredetére, az asszociáció kiinduló pontjára rámutassak. Különben, ha őszinték akarunk lenni, minden gondolatunk csak idézet, egyedül a társítás és a következtetés egy része a miénk.

Tehát olvastam a Szánint és azóta valahányszor rá gondolkodom, pedig sokszor gondolok rája, mert erősen megragadja képzeletünket, mindig egy szó társaságában látom magam előtt magát a regényt ép úgy, mint minden egyes alakját, egy szó van az író homlokára írva, egy szó folyik szakadatlanul a tollából: hedoné. A becsületes, őszinte,

egészséges természetimádást prédikálja ez a végig érdekes könyv. Csak azt nem tudom, hogy azt a jelzöt, amelyet mindjárt le fogok írni, elsőnek vagy negyediknek kellene odatennem — a kegyetlen, mert nagyon önző — természetimádást.

A regény főalakja testben-lélekben robusztus egészségtől duzzadó hedonista. Irtózik a hazugságtól, még az udvariasság konvencionális füllentéseit is gyűlöli. (Ebben az utóbbiban nincsen igaza.) Őszinte a sértésig és az általános fölháborodás keltéséig. (Mégint nem helyes.) Fiatal, egészséges és erős, ennél fogva nem ismeri a félelmet és így merészebb lehet az általánosan elfogadott értékeléseknek értékelésében és él is ezzel a tehetségével hőségesen, tekintet nélkül a hagyományokra, a közfelfogásra és a társadalom jelen berendezésére. Mindig és mindenütt gyönyörködik a természet megnyilvánulásaiban. Az elsuhanó gyík csillogó színtöltői, a gomolygó sötét felhők, a zuhogó eső, a meleg fényes napsugár, a virág illata, a gízgaz változatos formái, a tova hömlyölgő folyó, az ezüstös hold, a sötétség, a folyóparti sás zizegése, a madár csattogó dala, az üdítő ivóvíz, a kábító vodka, mind-mind megannyi forrása az életörömmel az ő részére.

Az embereknek gondolkozásában és tetteiben mindig kikeresi az egyszerű őseredeti indító okokat és aszerint osztályozza őket, amint természeteseneknek, avagy nem természeteseneknek véleményezi őket. A természeteket szereti és mentegeti, még ha mások gonoszúságot is látnak bennük, a nemtermészeteseket utálja, akkor is, ha a közfelfogás dicsőséget lát bennük.

Ugyanazt teszi, mint a modern festőművészek egyik csoportja, kihámozza a primitívességet. Hogy ez gyakran nem sikerül neki, azon senki se csodálkozhat. A társadalmi együttlét fejlesztette szükségletek, vágyak, örömei és szenvedélyek, egy szóval az Élet olyan komplikált valami, hogy annak alkotóelemeit vajmi nehéz megtalálni, és ha meg is találtuk, egészen más valami az az őselem önmagában, mint összetett alakzataiban. A chlór veszedelmes, mérgező gáz, de ha nátriummal vegyült bizonyos arányában a térfogat- és suly-egységeknek, akkor mint chlórnátrium — konyhasó — hasznos és szükséges anyaggá lesz az emberi szervezet háztartásában. Ez az egyesülés maga is, melyet a legkezdetelegesebb laboratóriumban be lehet mutatni, csak látszólagosan egyszerű folyamat, mert valójában a két elemnek ennél az egyesülésénél, az elektronoknak és a parányoknak olyan örületes kavardása, szétválása és egyesülése történt, hogy ha az egyes alkotórészek eltolódását, vonzását és egyesülését valahogyan mind számon lehetne tartani, hát az összes mozdulatoknak az összegét csak egy huszonnyolc számból álló sorral lehetne kifejezni. (Exner.)

Tessék ezt a képet átvinni az életbe és aztán pontosan megtalálni a képzetek és gondolatoknak, az érzések és indulatoknak, a szavak és tetteknek az alkotóelemeit. Szánin nem sokat kutatja, keresgeti, egyszerűen rábizza magát egészséges, józan eszére és peremptorice, nyugodt fölényvel, mosolygó nemtörődömséggel veti oda az ő vélekedését. Sajátságos marad azonban, hogy az emberekkel és gyöngéikkel szemben a végletekig türelmetlen. Mäskülönben mindig a természetet nézi és látja, csak embertársaiiban nem. Pedig hát azok az apró alakoskodások, alattomoságok és gyáválkodások, amelyeknek

rabjai vagyunk, szintén természetes uton fejlődtek és tulajdonképpen nem egyebek, mint a környezethez való alkalmazkodásunk következményei, mimikóri, a szó szoros értelmében, tehát ép olyan természetesenek, mint a gyík meglapulása, a bogárnak tettetése, hogy ő meghalt, a kakas berzenkedése, hogy félelmet gerjesszen ellenfelében, vagy az anyalud rekedt sziszegése, hogy ellenségét elriaszssa. Ugy látszik, Szánin nem tudja, hogy — alles Gethier ist im Menschen — és szeretné az emberi fejlődés menetét visszafordítani, belátja, hogy ez nem lehetséges, hát szökik tőlük, de ismét csak más vidékre, ismét csak emberek közzé megy, holott tudnia kell, hogy ott is ugyanazt fogja találni, ami elől elsökött.

**Kabos Márton.**

(Folyt. köv.)

Zombor, március 11.

## Polgármesterek gyűlése.

A rendezett tanácsú városok polgármestereinek országos egyesülete március 6-án tartotta első tanácsulását. A tanácsulésen behatóan foglalkoztak a városok országgyűlési képviselőinek értekezlete által kidolgozott tervvel, amely a városok háztartásának rendezésére vonatkozó javaslatokat foglalja magában.

A tanácsulésen rámutattak a képviselők által kidolgozott tervzetnek több hiányára és különösen kiemelték azt a kérelmet, hogy a törvényhozás szüntesse meg a községi pótdadó alól való mentességet. Sérelmesnek találták, hogy a tervezetben kilátásba helyezett, az egyenes adók 1 százaléka-, illetve 2 százaléka-nak megfelelő 2 millióra, illetve az adóreform életbelépte után 4 millióra rugó állami hozzájárulásban a városokon kívül — a miniszterelnök szavai szerint — a községek is részesedni fognak, holott ezen összeg még a városok mind fokozottabb mérvben fellépő igényeit sem igen képes kielégíteni.

Éppen ezért kívánják, hogy a városok a fogyasztási adó jövedelmeiből fokozottabb mérvben részesíttessenek, de legalább is, hogy a fogyasztási adók megváltása fejében fizetendő összegeket ne emelje tovább a pénzügyminiszter, úgy hogy a jelenleg ebből befolyó jövedelem mintegy kontingensül tekintessék.

Kívánatos, hogy a kormány foglalkozék a városi hitelügyek központosításával s amennyiben a városok országos bankjának megvalósítása a mai viszonyok között akadályokba ütközik, az állam legalább is tegye meg azt, hogy a városoknak szükséges kölcsönöket ő szerezze meg és ugyanazon feltételek mellett juttassa azt a városoknak. Feliratot intéz a tanács a kormányhoz, mely szerint kedvezmények nyújtásával tegye lehetővé, hogy mindazon városokban, ahol annak létfeltétele fennforog, — minél könnyebben állithassanak fel a városok községi takarékpénztárt.

Helyeselte a tanács a főváros polgármestereinek azt a szándékát, hogy „magyar városok országos kongresszusát“ hívja össze és kimondotta, hogy az egyesület magára vállalja a kongresszusi költségek felének viselését.

Végül elhatározták, hogy országos akciót indítanak a városokban tisztviselői telepek létesítése végett.

**Március idusa.**

Március 15-nek, ennek a csodás varázsu napnak most lesz a hatvanegyedik évfordulója. Amily lelkesedéssel ültük meg ennek a napnak emlékét eddig, époly méltósággal áldoz annak a nemzet most is. Hatásában és eredményeiben fenségesebb nemzeti ünnepe nincs is a magyarnak.

Az ország minden részében hazafias ünnepélyeket tartanak. Az országgyűlési képviselők is jobbra ezt a napot választották, hogy választópolgáiraikat a politikai helyzetről tájékoztassák és körükben ünnepeljék meg a szabadság diadalnapját.

Városunk is méltó lelkesedéssel veszi ki részét az országos ünnepélyből. Az elemi és középiskolák, az iskolaszékek vezetése alatt álló intézet, a Krump-féle magán-polgári leányiskola és a nőipariskola ünnepélyeket rendeznek, amelyen a napnak jelentőségét méltatják.

\* \* \*

Zombor város hazafias polgársága nevében a március 15-iki ünnepélyt rendező állandó bizottság a következő felhívást bocsátotta ki:

Március idusán jertek ünnepeljünk! Mindnyájan vegyünk részt az ünnepelésben.

Ünnepelésünk sorrendje: Március 15-én 9 órakor isteni tisztelet a róm. kath. plébánia templomban. Az egyesületeket, testületeket, tanulóifjúságot kérjük, hogy fél órával előbb gyülekezzenek zászlójuk alatt a Szentháromság-terén.

Tíz órakor a függetlenségi párt a Schweidel-szobrot megkoszoruzza. Mérő Ignác pártelnök teszi le a koszorút.

Délután 1/4 órakor tárogató a városháza erkélyén, 4 órakor a városháza nagytermében diszgyűlés: 1. Szózat. Éneklí a polgári kaszinó-egyleti dalárda. 2. Elnöki megnyitó beszéd. Mondja Vértesi Károly, az ünnepélyt rendező állandó bizottság elnöke. 3. Kuruc dalok. Éneklí Rácz Sománé urnó. 4. Ünnepi beszéd. Mondja Mészáros Béla. 5. Kuruc dalok. Endrődi Sándortól. Szavalja Jovánovits Leona urhölgy. 6. Himnusz. Éneklí az iparos dalárda.

A háztulajdonosokat kérjük, hogy házaikat zászlóval ékesítsék fel.

Szabadságunk napját évről-évre megünnepeltük testvéries együttérzéssel, hazafias lelkesedéssel.

Most is kötelességünk ez, mikor a mult dicsőséges emlékezetéből, új erőt akarunk meríteni a jelen nehéz küzdelmeiben, biztató reményt egy szebb jövőre.

**A zombori állami főgimnázium ifjúsága** március 15-én a tanári testület vezetésével előbb isteni tiszteleten vesz részt, azután pedig a Schweidel-szobor elé vonul s következő műsorral áldoz a nap emlékének: Szózat. Éneklí az ifjúság. „Várjátok Petőfit.“ Bartók Lajostól. Szavalja Radicsevics Sándor VII. oszt. tanuló. Emlékbeszéd. Irta és előadja Szabó István VIII. oszt. tanuló, az „Arany János“ önképzőköri ifjúság elnöke. Óda március 15-ére. Irta és szavalja Bárczi Géza VI. oszt. tanuló. Himnusz Éneklí az ifjúság.

**Március 15-ike Fiumében.** Az országos függetlenségi és 48-as párt képviselőjében, Kossuth Ferenc kérelmére dr. Baloghy Ernő a verbászi kerület agilis képviselője vesz részt Fiumében a március hó 15-én rendezendő ünnepélyeken.

**Az újsziváci függetlenségi kör 1909.** évi március hó 25-én saját helyiségeiben (Huber-szálló) hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral: Nagy idők. Alkalmi költemény. Irta: Torkos László. Személyek: Megnyitó — Glöckner Ilonka. Krónikás — Frádl Aranka. Szabad sajtó — Eimann Dóra. Erdély szülőtte — Ferencz Gizi. Nép gyermeke — Varga Irén. Imádkozó — Pevny Katica. Fohászok — Szorg Iduska. Élőkép. Magyarország: Bátorfi Matild. Erdély: Horváth Mariska. Nemzetiségek: Schank Erzs, Pevny Aranka, Modrits Juliska, Bikiczki Lepuska, Reiter Ella. Hit: Frádl Irén. Remény: Schüsler Imike. Szeretet: Gábel Erzsike. Angyalok: Merkel Gizuska, Schüsler Vanduska, Mero Erzsike, Vollweiter Lidike, Kotlár Irén, Kohlenberger Katica, Klész Katica, Piszter Krisztina, Schaffhauser Erzsike, Leszkovác Viduska, Winterstein Erzsike és Winterstein Katica. Március idusának méltatása. Tartja: Stricker Péter dr.

**A szeghegyi magyar társ. iskola** vezetése mellett a szeghegyi ifjusági és dalkör, mely ez évben már az óvodával karöltve két gyermekelőadást és a dalkör harmoniuma javára egy műkedvelői előadást rendezett, ismét sorompóba lép, hogy a szabadság nagy napját méltóan megünnepelje.

Március 14-én ugyanis a Schübler-féle termekben az önkéntes tűzoltó-alap javára hazafias ünnepséget rendez a következő műsorral: 1. Csatadal. Karének. Éneklí a magyar társ. isk. növendékei. 2. Március 15. Alkalmi színjáték 1 felvonásban, Pásztor Józseftől. Szereplők: Öreg honvéd — Kleiner Mátyás. Sándor, joghallgató, Ilonka, unokái — ifj. Schneider János és Jausz Teréz. Előadás közben a zenét a Walter-féle zenekar szolgáltatja, az éneket pedig a magyar társ. isk. növendékei. 3. A magyar dal. Melodráma Kerner Jenőtől. Szavalja Jausz Teréz, harm. kíséri ifj. Schneider János és a Walter-féle zenekar, az éneket pedig a magyar társ. isk. növendékei. 4. Károlyka első szerelme. Német bohózat 1 felvonásban C. A. Paultól. Személyek: Hampe — Kleiner Mátyás. Lujza, leánya — Jausz Teréz. Leicht E. festő, unokaöcsese — Gerber Lajos. Klecks — ifj. Schneider János. Károlyka fia — Exle Mihály. Lizett, szolgáló Hampe-nál — Schübler Helén. 5. Élőkép: A letartóztatás. Három jelenet a Bach-korszakból. Görög tüzzel bemutatják a szereplők és Hesz Keresztély.

**H I R E K .****Gróf Kreith Béla szózata a Kossuth-Muzeum érdekében.**

Hatvanadik tavaszt érjük azóta, hogy a nagy március enyhe fuvallata tette serkenté a szabadságért áhító lelkeket... Felvirradt 1848. március 15-ike! Az esőre hajló, borongós idő, szimboluma volt a háborgó lelkeknek. A sötét felhőkön küzdve áttörő napsugár a küzdés vágyát ébreszté fel a lelkesült szivekben. És csakugyan tette készen állott a magyar. Mint a fékevesztett ár, döntötte romba a szabadság és függetlenség gátjait. Csodákat műveltek a Kossuth Lajos varázslatos szavára mintegy felhőből termett, dicső honvédek. Legendás idők legendás alakjai voltak ők. Ezrek és ezrek lehelték ki csodás lelküket a szabadság áldozatoltárán, megvívta a magyar minden idők legfenségesebb harcát és eredményül — elbukott a nemzet. A ma-

gyar história egy páratlanul ragyogó lappal lett gazdagabb és a magyar nép egy lelkében gyökerező reményvel szegényebb.

A nagy korszak letűnt! Szent emlékei azonban a mult sötét ködén át biztatólag tekintenek felénk, eszményi erejük cselekvésre láztatja a szunnyadó erőket és a reánk maradt szabadságharci emléktárgyak lesznek a rugói annak — ha egykor tökéletesen befejezzük Kossuth Lajos nagy mesterművét: a félben maradt 48-at. Éppen ezért a kegyelet és áhitat örökzöldjével kell öveznünk a nagy idők örökbecsű ereklyéit. Forrásai ezek az igaz hazafiságnak és táplálói szebb jövőbe vetett reményünknek, bizodalunknak.

Megdönthetetlen igazságok ezek és mégis mit tapasztalunk?

Korunk, mintha távolodóban volna a nagy hagyományoktól.

Szabadságharci emlékeink leggazdagabb tárházának, a fővárosi Kossuth-Muzeumnak, mely a nagy, halhatatlan kincseket érő ereklyéit is magában foglalja, küzdeni kell léte fentartásáért.

Hazafiúi érzésem nem engedi ezt másnak betudni, mint az illetékes körök és a társadalom pillanatnyi fásultságának, mert jaj volna a nemzetnek, ha ez állandó közöny lenne.

Alföldi derék, hazafias magyarjaink!

Hozzátok szólok honfiai lelkem egész melegével, ma, március idusán. Törjétek meg ti a mai fásultságot, legyetek zászlóvivői azoknak a jó hazafiainak, kik köréték csoportosulva, nemes áldozatkészséggel megmentik a Kossuth-Muzeumot.

Adjátok össze filléreteket Kossuth apánk és a szabadságharc emléktárgyainak fentartására és nemes lelkesültségekkel legyetek méltó unokái a dicső ősöknek.

Ha meghallgatjátok szózatomat a szabadság mai szent ünnepén és a mult hagyományait megmentitek a jövődönnek, akkor:

„Az ősi önértet  
Ül új diadalmat  
Es nem kell pirulni  
Többé a magyarnak!“

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Csomor Gyula zombori állami végrehajtót a X. fizetési osztályba sorozott állami végrehajtóvá jelenlegi állomáshelyén való meghagyással kinevezte.

**Kitüntetett munkások.** A földmivelésügyi miniszter Balla Aladár újvidéki főispán felterjesztésére Szél János, Zagorics István, Gruics Lukács és Forgó József gazdasági munkásokat sok évi becsületes és szorgalmas munkásságuk elismerésül 100--100 korona jutalomban részesítette és elismerő oklevéllel tüntette ki.

**Londonban kitüntetett művészeink.** A tavalyi londoni magyar kiállítás képzőművészeti osztályának kitüntetései dolgában a pályabíró, melyben Angolország legkiválóbb mesterei vettek részt, már döntött és a művészeti főcsoportban J u h á s z Árpád festőművész földinknek az aranyérmét és Telcs Ede szobrász földinknek az ezüstérmét ítélte meg.

**Uj politikai napilap Szabadkán.** Baloghy Ernő főszerkesztő, országgyűlési képviselő és Braun Henrik felelős szerkesztő megváltak a „Bácskai Hirlap“ kötelekéből és „Délmagyarország“ cím alatt az egész Délmagyarországra kiterjedő nagyobb politikai napilapot indítanak Szabadkán. Az új lap első száma március 14-én jelenik meg.

**A zombori róm. kath. legényegyesület** folyó hó 14-én esti 8 órakor ünnepi lakomát rendez, mely alkalommal a vezetőség vendégeket is szívesen lát. Egy teríték ára 1 kor. 20 fillér.

**Lyceumi előadás.** A zombori Szabad Lyceumban március hó 14-én délután 5 órakor a városháza dísztermében dr. Kohlmann Dezső áll. főgimnáziumi tanár tart előadást. Az előadás tárgya: Tompa költészete.

**Tisztújító közgyűlés.** A zombori függetlenségi párt folyó évi március hó 15-én délelőtt 11 órakor tartja évi rendes tisztújító közgyűlését, melyre a párttagok ezuton meghívattak.

**Bácsmegeye közegészségi állapota.** A vármegye közgazgatási bizottságának legutóbbi ülésén dr. Pavlovits Simon főorvos bejelentette, hogy az általános egészségügyi viszonyok február folyamán az előző év hasonló időszakához viszonyítva kielégítőek voltak, amennyiben e hónap kedvezőtlen időjárása mellett is a kórmozgalom a rendes kereten túl nem terjedt. A légző szervek szokásos bántalmain kívül, — melyek e hóban az észlelt megbetegedések legnagyobb kontingensét alkották, — a fertőző kórok a rendszerinti mértéken alul merültek fel, amennyiben a hagymáz és a vörheny jelentékeny apadást mutattak; némi csekély emelkedés csak a roncsoló toroklob és a kanyarónál volt megállapítható. Fellépett nevezetesen: a roncsoló toroklob 27 községben, megbetegedett 281, meggyógyult 199, meghalt 12, gyógyulás alatt maradt 30; a vörheny 12 községben, megbetegedett 167, meggyógyult 105, meghalt 28 s ápolás alatt maradt 34; a kanyaró 5 községben 30 beteggel, akik közül 2 meghalt, 17 meggyógyult s 11 ápolás alatt maradt; a hagymáz 7 községben 33 beteggel, akik közül 13 meggyógyult, 6 meghalt s 14 ápolás alatt maradt.

**Társasvacsora.** A zombori függetlenségi párt és kör folyó évi március hó 15-én este fél 8 órakor saját helyiségében az évi rendes közgyűlése és a nemzeti ünnep alkalmából társas vacsorát rendez hölgyek részvételével. Részvételi jegy ára 1 kor. 60 fil.; jegyek kaphatók a köri helyiségben, továbbá Sztrilich Zsigmond, Mayer István és Metz József kereskedésében. Jegyek bezárólag március hó 15-én déli 12 óráig adatnak ki. Vendégeket szívesen lát a vigalmi bizottság.

**Tanítók összejövetele.** A vármegyei tanítószág előtt nagy népszerűségnek örvendő kir. tanfelügyelőnek, Faragó Jánosnak kezdeményezésére havonként egybegyűlések tanítóink a fehér asztal mellett, mely összejöveteleik nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy a tanítószág körében a kartársi együttérzés ápolassék. A márciusi találkozás 20-án este 1/8 órakor a Csitaoniceában leend s az estély kivételesen halvacsorával lesz egybekötve. Vidéki tanítók jelentkezéseit a részvételi díj beküldése esetén Petényi József zombori tanító március 16-ig fogadja el, helybeli tanügybarátokat és érdeklődőket a tanítószág szívesen lát. Az étlap kétféle hal és kétféle tésza. Egy teríték ára 3 korona.

**Ünnepélyes istentisztelet március idusán.** Március idusának emlékülünepén délelőtt 9 órakor ünnepélyes istentisztelet tartatik a róm. kath. plebánia templomban. A szent misén a helybeli iskolának polgári iskolai énekkara a következő énekszámokkal lép fel: 1. Palestrina „Tibi laus, tibi gloria.“ 2. Koenen „Kyrie, Sanctus, Agnus.“ 3. Stehle „Credo.“ 4. Piel „Gloria, Benedictus.“ 5. Reidl „Adoramus te.“ 6. Leitner „Magnificat.“ 7. Kempter „Jesu Redemptor omnium.“

**Közgyűlés.** A zombori függetlenségi kör folyó évi március hó 15-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés a kör előző évi működéséről. 2. Pénztárnoki és számvizsgáló bizottsági jelentés. 3. Az évi tagdíj megállapítása. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. Tisztújítás. 6. Esetleges indítványok.

**Halál a sértésért.** Szabadkáról jelentik: Bácsfeketehegyen M ó s z n e r Lajos gazdag sváb paraszt egyetlen fia agyonszurta S c h w a n e r Henriket. A gyilkosságra az adott okot, hogy Schwaner megsértette a M ó s z n e r feleségét. A gyilkos önként jelentkezett a csendőrségnél, ahol letartóztatták.

**Felolvasás.** A zombori nőtisztviselők egyesületében (Deák Ferenc-körut 2.) folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor dr. Strasser Henrik tart felolvasást „a szociológia főbb irányai“ címen. Az érdeklődőket szívesen látja az egyesület.

**Közgyűlés.** A Bács-Bodrog Megyei Irodalmi Társaság Zomborban, 1909. évi március 28-án délután 6 órakor a városháza tanács-termében rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Pénztárnosnak a felmentvény megadása. 6. A költségvetés előirányzása. 7. Tisztújítás. 8. Indítványok, melyek az elnökhöz 8 nappal előbb nyújtandók be. 9. A jegyzőkönyvhitelesítő kijelölése.

**Vasuti szerencsétlenség.** A baja—zombor—ujvidéki helyi érdekű vasut Szépliget állomásán vezetes vasuti szerencsétlenség történt kedden délután. A Zombor felől érkező személyvonat 4 óra 15 perckor a rendes 25 kilométeres sebességgel robogott be a szépligeti vasuti állomásra. A vasuti váltók jól működtek s a vonat, mint rendesen, a harmadik sínparra futott. Azonban egy közbeeső sínpar elágazásával a keresztelő sín valószínűleg aláázás következtében meglazult, s azt a mozdony kiszakította. A mozdony még körülbelül 10 méternyit futott a talpfákon, aztán egy hatalmas bukfencet vetve a levegőben, felborult úgy, hogy kerekai az égnek fordultak. Az utána következő személy- és teherkocsik elszakadtak tőle. A vasuti szerencsétlenségnek emberélet is esett áldozatul. G ä r t n e r József fűtő, aki négy gyermek atyja, ott a helyszínén rögtön szörnyet halt. F r i e d m a n n Ignác mozdonyvezető szerencsésen megmenekült, az ablakon keresztül huzták ki a gépből. S á n t h a vonatfékező az oldalán, D á v i d János fékező pedig az arcán szenvedett súlyosabb természetű zuzódást. Az utasok közül szerencsére senkinek komolyabb baja nem történt, kisebb-nagyobb horzsolások árán menekültek meg a halálos veszedelemből. A szerencsétlenség hírének vétele után Zomborból azonnal segélyvonat ment Szépligetre, ahonnan a sebesülteket Zomborba szállították és gondos orvosi gyógykezelésben részesítették.

**A nyári menetrend.** Május 1-ére lép életbe a szokásnak megfelelően az államvasutak nyári menetrendje, melynek tervezetét már jó előre, február hó folyamán összeállították az államvasutak igazgatóságánál arra való tekintettel, hogy a május 1-én a forgalomnak átadandó új vonalak menetrend-tervezete idejékorán tudomásukra jussan az érdekelt hatóságoknak. A menetrendben ezuttal először szerepel a baja—bátaszéki hidon át meginduló új összeköttetés: a baja—bátaszéki vonal, mely új eret nyit a forgalomnak a magyar Alföldről a Dunántul felé.

**Háziipar Csében.** A kosárfonás mint háziipar különösen vármegyénkben kezd mind nagyobb tért hódítani. Cséb község ezen a címen 3000 kor. anyagi eredményt ért el. A háziipar fejlesztése már csak azért is örvendetes, mert nemcsak anyagi hasznot hajt, hanem még inkább erkölcsi gyarapodást eredményez, amennyiben a vele foglalkozókat a költséges korezmázástól elvonva, testi és szellemi megerősödésüket is biztosítja.

**Utlevel kell mindenhol.** A közönség tájékoztatása céljából közöljük, hogy azoknak, kik külföldre tartós, bizonytalan időre, munkakeresés céljából utaznak, a törvény szerint az utlevél kiállítására jogosított hatóságtól utlevelet kell kérniök, mert a távozás csak ebben az esetben engedhető meg. Így tehát az ilyen utasok saját jól föl-fogott érdekükben cselekszenek, mikor a törvény rendelkezéseit betartják, ellenesetben a határrendőrség kötele őket visszautasítani. A közönség széles rétegeiben az a felfogás terjedt el, hogy utlevélre csak Amerikába és a Balkán államokba való utazásra van szükség, holott aki bizonytalan, tartós időre, munkakeresés céljából utazik külföldre, akár Ausztriába is, a törvény világos rendelkezései értelmében utlevéllel kell bírnia.

**Közgyűlés.** A zombor-vidéki rabsegélyző egyesület f. évi március hó 14-én d. e. 10 órakor fogja rendes évi közgyűlését megtartani a zombori kir. törvényszék polgári ülés-termében, melyre az egyesület alapító és rendes tagjai meghívattak.

**Támogassuk a Kossuth-muzeumot!** 1848-ra örökké visszaemlékszik a magyar. Nagy idők voltak azok és nagy emberek a megteremtői. Áhítással, kegyelettel kell tekintenünk mindenre, ami arra az időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nagy nemzeti küzdelemről reánk maradt emléktárgyakat, melyek egy szebb jövő kivívására serkentenek bennünket. És mi mégsem adjuk meg ezen szent emléktárgyak leggazdagabb tárházának: a Kossuth-muzeumnak azt, ami magaslatos hivatásánál fogva őt megilleti. Hivatalos tényezők sem teszik meg kötelességüket. A multban a Bánffy-, Széll-, Tisza-, sőt még a Fejérváry-kormány is támogatta a Kossuth-muzeumot, csak a mai nemzeti kormány az, mely nem tesz érdekében semmit. Ezért fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, amelybe egyedüli reményünket helyezük, hogy a muzeum kiadványainak vásárlásával mentse meg a Kossuth-muzeumot. 10 korona ellenében megküldjük Hock János: „Rákóczi“ című diszművét. Ebből a munkából 20 koronás műdiszesebb kiadásban is van. 100—150 koronáért szállítjuk a „Kossuth Lajos azt izente...“ című hatalmas képet, mely 170 cm. szélességével és 130 cm. magasságával a legnagyobb színes olajnyomat a kontinensen, a 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi széles díszes aranykeretű. Tárgya fenséges, kivitele ehhez méltó. Ezeket a kiadványokat rendeljük meg és meg lesz mentve legértékesebb nemzeti gyűjteményünk: a Kossuth-muzeum, mely Budapest, VIII., Népszínház-utca 23. sz. alatt van.

**A pálinkamérések vasárnapi bezárása.** Az országos ipartanács hétfőn fog a vasárnapi munkaszünetről szóló új törvénytervezet tárgyalásába. A tervezet 14-ik szakasza vasárnapokon és ünnepnapokon s a többi munkaszünetes napokon csak reggel 6 órától délelőtti 10 óráig engedi meg a pálinkamérések nyitvatartását. Ez is nagy haladás a mostani állapotokhoz képest, de ez sem elegendő. Az alkoholizmus pusztításainak korlátozására, a munkaszüneti megvédésére tovább kell menni. Az alkoholelles országos bizottság azt a követelést állította fel, hogy szombat este hat órától hétfő reggeli hat óráig legyenek zárva az égetett szeszes italok kimérésével foglalkozó üzletek. Ebben az időben van módjában a legszegényebb osztálynak heti keresetét könnyelműen elkölteni s a nehéz munkával szerzett pénzt otthagyni a pálinkamérésben. Nemzetgazdasági s közegészségügyi érdekek egyaránt megkívánják, hogy az országos ipartanács tagjai megértsék és teljesítsék hivatásukat s az alkoholelles országos bizottság javaslatait iktassák a törvénytervezetbe.

**A kórházak parazitái.** G i b i c s á r János gyékényesi születésű 22 éves napszamos azon emberek közé tartozik, akik valamely szinelt betegség örve alatt egyik kórházból a másikba vándorolnak és ápoltatják magukat. A belügyminiszter egy ma kiadott rendeletével a kórházak ezen elősdijét három évre az ország valamennyi közokrházából kitiltotta.

**Eladó zongora.** Egy teljesen jókarban levő Bösendorfer-féle zongora (Concert-Flügel) helyszüke miatt azonnal eladó. — Bővebbet a kiadóhivatalnál. 5—9

**Eladó diszmunkák.** Gracza: A Magyar Szabadságharc története (90 füzet) ötven diszkötésű Remek Írók képes könyvtára. Legsötétebb Afrikában (3 kötet), Tűz és kard Szudánban, olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 5—4

**Az évszázó vizsgák ellen.** A nagyvárad községi iskolai vizsgák reformálására kiküldött bizottság hosszas vita után kimondta, hogy javaslatot terjeszt a községi iskolaszék elé, melyben az évszázó vizsgálatok eltörlését s azok helyett iskolai ünnepek tartását kívánja. A vizsgák eltörlése ügyében ez az első jelentős mozzanat s jelenti a diákdrukk, a szülői aggodalom, a félelemtől indokolt öngyilkosságok alkonyát. Egy ünnepegyet kíván a bizottság, amely a tanév befejezését jelenti, de az inkvizitórius vizsgát megszünteti.

**Magyarország népessége.** A kormány az ország közállapotáról szóló s az 1907. évre vonatkozó jelentése Magyarország népességéről a következőket mondja: Az 1900. évi népszámlálás óta eltelt hét év alatt a magyar szent korona országainak népessége a születéseknek a halálozások feletti többlete útján nem kevesebb, mint 1,536.901 lélekkel gyarapodott. Ha a népszám növekedése csak a természetes szaporodás alakulásától függne, a magyar birodalom népessége az 1907. év végén 20,791.460 lélekre rugott volna. Leszámítva azonban e számból a legutóbbi népszámlálás eredményei alapján megállapított kivándorlási különbözetet, a kiszámított népesség 20,674.735 lélekre csökkent, amiól 18,048.106 Magyarországra és 2,626.629 Horvát-Szlavonországra esett. A kivándorlásnak az utolsó népszámlálás óta ijesztő mértékben történt megnövekedése, mely az utóbbi években már majdnem teljesen felemészte a népességnek a természetes szaporodás útján előálló többletét, kétségtelemé teszi azonban, hogy a népesség valóságos száma a kiszámított népesség itt közölt számánál jóval kisebb. A hiányt pontosan megállapítani ki- és visszavándorlási statisztikának hézagosa miatt nincs módunkban, de ha figyelembe vesszük, hogy az utolsó hét évben csak a tengerentútra kivándoroltak száma 850.000-re rugott, e visszavándorlás és a bevándorlás számításba vételével is körülbelül 700.000-re lehet becsülni a hét évi népszámot, úgy, hogy az 1907. év végi népszámot körülbelül 20,100.000-re tehetjük, amiből hozzávetőleg 17,600.000 jutna az anyaországra és 2,500.000 a társországra.

## Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága az évi első rendes évnegyedes közgyűlését Zomborban 1909. évi március hó 19-én és a szükséghez képest a következő napokon, mindenkor délelőtt 9 órakor a megyei székház nagytermében tartja meg a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a községek állapotáról.
2. Jász-Nagykun Szolnok vármegye közönségének átirata a vármegyei pótdók kivételének és kezelésének egyszerűsítése tárgyában.
3. Pozsony szab. kir. város közönségének átirata a porrográfiai irodalmi termék és detektiv regények arusításának eltiltása tárgyában.
4. Kolozsvár szab. kir. város közönségének átirata a „Ne temere“ kezdetű pápai dekrétum Magyarországra való hatálytalanságát tárgyában.
5. Maros Torda vármegye törvényhatósági bizottságának átirata új távbeszélő tarifa életbe lépéséről tárgyában.
6. Főispáni átirat, melylyel a számonkérőszékről felvett jegyzőkönyvet átteszi.
7. Főispáni átirat Pótz Antal díjt. közig. gyakoronokká történt kinevezése tárgyában.
8. Főispáni átirat dr. Bata Lukács közig. gyakoronoknak tb. arvaszéki fogalmazóvá és Vujics István közig. gyakoronoknak tb. szolgabíróvá történt kinevezése tárgyában.
9. Vármegye alispánjának előterjesztése Veliczki Száva vak kiképzésére adandó segély iránt.
10. Alispáni előterjesztés két ideiglenes utmester alkalmazása tárgyában.
11. Alispáni előterjesztés a bacsósdvári

vasuti állomáshoz vezető tvh. közut meg hosszabbítása tárgyában.

12. Alispáni előterjesztés a baja—mélykúti tvh. közut mentén építendő utkaparóház céljaira szükséges terület megszerzése tárgyában.

13. Alispáni előterjesztés az ipartanács meg alakulása tárgyában.

14. Alispáni előterjesztés a borellenőrző bizottságok megalakítása tárgyában.

15. A megyei arvaszék előterjesztése Singer Fülöp hagyatéka ügyéből folyólag felmerült költségek tárgyában.

16. Arvaszéki nyilatkozat Oszivac birtokában levő kövénny tulajdonjoga iránt.

17. Mándits Sándor és társai felebbezése Katymár községnek a kisbírák és gazdaszszonyi fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

18. Gróf Teleky József felebbezése Bácsalmás községnek a kunbaja-pusztai pótdók tárgyában hozott határozata ellen.

19. Laspai János felebbezése Madaras községnek a bábátgy rendezése tárgyában hozott határozata ellen.

20. Mayer N. János és társai felebbezése a Katymár községben megejtett községi bíróválasztás ellen.

21. Török F. József felebbezése Bajmok községnek fizetésfelemelés iránti kérelmét megtagadó határozata ellen.

22. Müller János felebbezése községi pótdók tárgyában Vajszba község által hozott határozat ellen.

23. Berzenkovits Péter felebbezése Bácsújalu községnek a jegyzői földből történt foglalások tárgyában hozott határozata ellen.

24. Lengyel József felebbezése Magyarbánizsa r. t. városnak rendőrfelügyelői járandóságának folyósítását megtagadó határozata ellen.

25. Barta Mihály és társai felebbezése a Szilágyi községbeni orvosi állás érdekében kiküldendő küldöttség költségeinek fedezése tárgyában hozott határozat ellen.

26. Dr. Freund Illés felebbezése Óbecse községnek a bikaistálló áthelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

27. Szilágyi telep községnek a jegyzői földök után felmerült vízlecsapolási díjak fedezése tárgyában hozott határozata ellen beadott felebbezés.

28. Feszli György felebbezése Óbecse községnek Feszli Ignác örökösai nevében álló pótdók leírását megtagadó határozata ellen.

29. Lőrincz Pál felebbezése Topolya községnek a törleszi engedély kiadását megtagadó határozata ellen.

30. Dr. Freund Illés felebbezése az Óbecsén megejtett községi bíróválasztás ellen.

31. Fűredy Lajos felebbezése Kosuthfalva községnek az ipartestületnél viselt jegyzői állásából való eltiltása tárgyában hozott határozata ellen.

32. Ifj. Blanz Péter és társai felebbezése a kulai harmadik esküdti állás betöltése tárgyában hozott határozat ellen.

33. Székely Sándor felebbezése Bácsgyulafalva községnek az orvosi lak telke tárgyában hozott határozata ellen.

34. Littway Mátyás felebbezése Nemesmilitics községnek a nagy tó bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Rittner Mátyás és társai felebbezése Veprőd községnek utcai terület eladása tárgyában hozott határozata ellen.

36. Lotz Fülöp és társai felebbezése az óverbázi előjáró választás ellen.

37. Dr. Leibach László és társai felebbezése Cservenka községnek a rendőri létszám felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

38. A cservenkai előjárók felebbezése Cservenka községnek a rendőrök ruházata tárgyában hozott határozata ellen.

39. Berenczey Domokos felebbezése Zenta városnak a parcellázási munkálatok mikénti fogantatása tárgyában hozott határozata ellen.

40. Pala Ferenc r. k. hitoktató felebbezése Zenta város személyi pótléka tárgyában hozott határozata ellen.

41. Förray Ferenc felebbezése Zenta városnak az igazgató és hitoktatók fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

42. Gózon István iskolai elnök felebbezése Zenta városnak az iskolai helyiségek mikénti kibérlése tárgyában hozott határozata ellen.

43. Bihar Jakab felebbezése Zenta városnak óvadékának kiadása tárgyában hozott határozata ellen.

44. Sztudényi Gyula kántor felebbezése Zenta városnak fizetési előlege tárgyában hozott határozata ellen.

45. Bács-Bodrog megyei helyi érdekű vasutak felebbezése Zenta városnak a vasuti állomás kibővítése tárgyában hozott határozata ellen.

46. Répás Szilveszter felebbezése Zenta városnak fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

47. Fekete Sándor felebbezése Zenta városnak szakértői díjai tárgyában hozott határozata ellen.

48. Zentai önkéntes tűzoltóegylet felebbezése Zenta városnak a fizetéses tűzoltók mikénti alkalmazása és fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

49. Lőrinc Mihály és társai felebbezése Szeottamas községnek az ágost. evang. egyház község mikénti segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

50. Nagymétkuti Elek István felebbezése Zenta városnak bérösszegének helyesbítése tárgyában hozott határozata ellen.

51. Skosza Dezsőné felebbezése Zenta városnak Szabó László utcában eszközölt aszfaltozás és utcstemelek által előlított vízlevezetési akadályok megszüntetése tárgyában hozott határozata ellen.

52. Dorotics Otília felebbezése Boldogasszonyfalva községnek a szülészeti fizetés felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

53. Vallanak Agoston felebbezése Zsablya községnek a bor és hus fogyasztási adó kezelése tárgyában hozott határozata ellen.

54. Latki József és társai felebbezése Ada községnek az apácák fizetési kiegyenlítését megtagadó határozata ellen.

55. Magyar Jenő és társai felebbezése Ada községnek a községi iratok fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen.

56. Kovács Kázmér felebbezése Sajkás-szentivánnak fizetésének túl alacsony mértékbeni felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

57. Özv. Strósz Ignácné felebbezése Ada községnek nyugdíjaztatása tárgyában hozott határozata ellen.

58. Géczy Gábor felebbezése Ada községnek fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen.

59. Bogdanov Ráda és társainak felebbezése a titeli rétkelző bizottságnak pénz elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

60. Pigetti Aladár felebbezése Ada fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen.

61. Kopsicz János felebbezése Liliomos fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen.

62. Sirovicza János bacsósdvári lakos felebbezése Bacsósdvár község azon határozata ellen, amelyben a círokvetést a községi alsórében eltiltja.

63. Bató Ferenc szegedi lakos felebbezése Magyarbánizsa városnak a nagytiszai halászati jog bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

64. Feher László felebbezése Béreg községnek a husvizsgáló kiképzetési költségei fedezése tárgyában hozott határozata ellen.

65. Dr. Simonovits Vilmos felebbezése Bácskeresztúr községnek a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelet tárgyában hozott határozata ellen.

66. Rumpf Jakab felebbezése Torzsa községnek a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelet tárgyában hozott határozata ellen.

67. Dr. Sauer Károly felebbezése Veprőd községnek a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelet tárgyában hozott határozata ellen.

68. Hajdu Soma felebbezése Cservenka községnek a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelet tárgyában hozott határozata ellen.

69. Martonos község határozata Vadkerti Mihály segélyezése tárgyában.
70. Kőlpény község határozata a községi rendőrség ruházata tárgyában.
71. Piros község határozata a segédjegyzői állás betöltése tárgyában s ez ellen beadott felebbezés.
72. Temerin község határozata a Kisbara vízének bérbeadása tárgyában.
73. Kiszács község határozata a fogyasztási adó mikénti kezelése tárgyában.
74. Kiszács község határozata kisegítő mező-őrök alkalmazása tárgyában.
75. Palánka község határozata a végrehajtási díjaknak hova fordítása tárgyában.
76. Ugyanannak határozata Schmidt Mátyás községi pótadójának helyesbítése tárgyában.
77. Ugyanannak határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért szedendő díjaknak hova fordítása tárgyában.
78. Dunacséb község határozata Hamann János tanító lakáspénzének felemelése tárgyában.
79. Ugyanannak határozata a görög keleti templom énekes fizetése tárgyában.
80. Bulkeszi község határozata anyakönyvi kivonatok díjainak hova fordítása tárgyában.
81. Parrag község határozata az anyakönyvi kivonatok díjainak hova fordítása tárgyában.
82. Szépliget község határozata a községi kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.
83. Borócz község határozata a községi végrehajtó fizetésének felemelése tárgyában.
84. Ugyanannak határozata az utcák és terek szabályozási munkálatának biztosítása tárgyában.
85. Bácsóváros község határozata a községi segédjegyző lakbérére tárgyában.
86. Wekerlefalva község határozata a várótermül szolgáló kocsmahelyiség fűtése és világítása tárgyában.
87. Bácsóváros község határozata a községi bába fizetésének megállapítása tárgyában.
88. Opalánka község határozata Veliczki Száva vak kiképzésére adandó segély tárgyában.
89. Bácsóváros község határozata az 1909. évi községi pótadónak  $\frac{1}{2}\%$  kal való felemelése tárgyában.
90. Opalánka község határozata a községi szegények segélyezése tárgyában.
91. Ugyanannak határozata a palánkai téli kikötő ügyében menesztett községi küldöttség napidíjai tárgyában.
92. Wekerlefalva község határozata a községi építési alaphól ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
93. Ugyanannak határozata a községi rendőrség pénzbeli ruhaátalánya tárgyában.
94. Bácsujlak község határozata tüzérszolgálatának segélyezése tárgyában.
95. Tatabáza határozata a rendőrség ruházata tárgyában.
96. Rém határozata a közbirtokossággal kötött egyezség tárgyában.
97. Vajszka határozata a szegedi vakok intézeteinek segélyezése tárgyában.
98. Militics határozata az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításai díjainak hova fordítása iránt.
99. Militics határozata Szabó Kálmán községi irnok fizetésfelemelése tárgyában.
100. Militics határozata a befolyt utadó bírság hova fordítása tárgyában.
101. Bácsordas határozata a kisbírák fizetésfelemelése tárgyában.
102. Bácsujfalu határozata legelőbér bántaralékok leírása tárgyában.
103. Szentfűlöp határozata a Machmer és társa elleni perből felmerült ügyvédi költség kifizetése tárgyában.
104. Katymár határozata a földadó felosztási jegyzék elkészítésének költségei tárgyában.
105. Derye határozata a bába fizetés rendezése tárgyában.
106. Turja határozata a szegedi siketnémák intézeteinek segélyezése tárgyában.
107. Turja határozata a csatornai halászbérlő részére adandó engedély tárgyában.
108. Hódság határozata a bérkocsi iparról alkotott szabályrendelet tárgyában.
109. Bácsföldvár határozata a ferencsatornai halászat bérbeadása tárgyában.
110. Szond határozata a szlatinai utnyitás tárgyában és az ehhez szükséges ingatlanok megvétele ügyében.
111. Ugyanannak határozata a Brdarits szlatinai ut bérbevétele tárgyában.
112. Kossuthfalva határozata az ottani körállatorvos szabadságolása tartama alatt felmerült helyettesítési díjak fedezése tárgyában.
113. Topolya határozata a kezelésében levő különféle alapokból törlesztéses kölcsön felvétele tárgyában.
114. Gombos határozata a községi szolgák egyenruhával való ellátása tárgyában.
115. Dorozslo határozata a felállítandó távirtda költségeihez való hozzájárulás tárgyában.
116. Kossuthfalva határozata Szél János kártalanítása ügyében.
117. Ugyanannak határozata a gyepmesteri állás megszerezésére tárgyában.
118. Topolya határozata a kántorlak építési költségeinek megtérítése tárgyában.
119. Ugyanannak határozata Pfeiffer Fülöp és társa használatára átengedett terület tárgyában.
120. Apatin határozata három óvoda épület felállítására tárgyában.
121. Szond határozata az olaszországi földrendés al al suitottak segélyezése tárgyában.
122. Óbecse határozata Freund József részére tulajdonjogilag átengedendő terület tárgyában.
123. Bácsfeketehegy határozata ingatlanok eladása tárgyában.
124. Apatin határozata a községi irnok-végrehajtó fizetés megállapítása tárgyában.
125. Hercegszántó határozata a kincstártól átadott díllutak átvétele tárgyában.
126. Topolya határozata a kenderáztató és jégmedence használatára vonatkozó szabályrendelet tárgyában.
127. Bácsszentiván határozata a fogyasztási és italadóból befolyó többletből az előjáróság részére adandó tisztelődíj tárgyában.
128. Bajsa határozata a jegyzői lak helyreállítási költségeinek fedezése tárgyában.
129. Bácsfeketehegy határozata a felekezeti iskolasegélyezés tárgyában.
130. Kishegyes határozata özv Róth Ferencné törlési engedélye tárgyában.
131. Bácsfeketehegy határozata Józsa Mihály törlési engedélye tárgyában.
132. Kishegyes határozata az éjjeli őrök fizetése tárgyában.
133. Ugyanannak határozata a bikaistálló céljaira megvett báró Piret féle istálló anyagának megvétele tárgyában.
134. Ugyanannak határozata egy Wertheim-szekerény vétele tárgyában.
135. Pacser határozata egy tanítói lak és tanterem építése tárgyában.
136. Apatin határozata Buchert József földhasznóbér bántaralékanak törlése tárgyában.
137. Vepród határozata az utcák világítása tárgyában.
138. Kula határozata zárda alap létesítése tárgyában.
139. Kula határozata a Récei Dezső-féle alapítvány tárgyában.
140. Kula határozata a közmunka kivetés mellőzése tárgyában.
141. Bácskeresztur határozata az irodai személyzet jutalmazása tárgyában.
142. Vepród határozata a vasuti ut befásítása tárgyában.
143. Kula határozata a fogy. adó pénztárnoki állás szervezése tárgyában.
144. Kerény határozata a templomi zenekar díja tárgyában.
145. Bácskeresztur határozata kenderáztató-alap létesítése tárgyában.
146. Ujverbász határozata a polgári leányiskola segélye tárgyában.
147. Ujverbász határozata a tanonciskola világítása tárgyában.
148. Kula határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.
149. Mohol határozata egy irnok fizetéskiegészítése tárgyában.
150. Mohol határozata Karakás Szimó kártalanítása tárgyában.
151. Mohol határozata az 1908. évi II. pótköltségvetés tárgyában.
152. Bácsgyulafalva határozata a községi ingatlanok birtokviszonyainak rendezése tárgyában.
153. Mohol község előterjesztése a szerb iskola építése ügyében.
154. Zenta város határozata a munkás lakások építésére felveendő kölcsön tárgyában.
155. Zenta város határozata Kopasz Kálmán kántor fizetésének felemelése tárgyában.
156. Zenta város határozata a szolgák, udvarosok és betegápolók fizetésének felemelése tárgyában.
157. Zenta város határozata a rakpart javadalmi jog bérbeadása tárgyában.
158. Zenta város határozata dr. Salamon Imre fizetési előlege tárgyában.
159. Zenta város határozata Benedek Lajos csász fizetési előlege tárgyában.
160. Zenta város határozata róm. kath. hitközség 1896. évi aszfald járadék tartozásának törlése tárgyában.
161. Zenta város határozata tanítói lakberek megállapítása tárgyában.
162. Zenta város határozata Goldstein Dávid és Konez György elleni követelésének egyezség utján rendezése tárgyában.
163. Zenta város határozata Szabó László utca burkolata tárgyában megkötött szerződés jóváhagyása iránt.
164. Zenta város határozata a tisztai halászi jog bérbeadása tárgyában.
165. Zenta város határozata az irodaszerek mikénti átvétele tárgyában.
166. Zenta város határozata Petrovits Illés utóállítási költségei leírása tárgyában.
167. Zenta város határozata Hoffmann Samu utóállítási költségei leírása tárgyában.
168. Zenta város határozata Bogner Tamás utóállítási költségei leírása tárgyában.
169. Zenta város határozata Nagy Torma Ernő utóállítási költségei leírása tárgyában.
170. Zenta város határozata Balog János és társai utóállítási költségei leírása tárgyában.
171. Zenta város határozata Kovács Imre és társai utóállítási költségei leírása tárgyában.
172. Zenta város határozata Hacker Elemér utóállítási költségei leírása tárgyában.
173. Zenta város határozata Vuics Jánossal kötött szerződés tárgyában.
174. Zenta város határozata Kovács Greczi Jánossal kötött szerződés tárgyában.
175. Zenta város határozata Temesváry Sándor és Mészáros Jánosnéval kötött szerződés tárgyában.
176. Zenta város határozata Ferenczi Jánossal kötött egyezség tárgyában.
177. Zenta város határozata Kalmár Istvánval kötött szerződésnek Darvai Gergelyre való átruházása tárgyában.
178. Janoshalma község határozata egy második községi orvosi állás szervezése tárgyában.
179. Szenttamás község határozata Jung János szabadságolása tárgyában.
180. Szenttamás község határozata Sztéfanovits R. György és Segulyev Bozso segélyezése tárgyában.
181. Liliomos község határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
182. Ujverbász község határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
183. Vepród község határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
184. Kossuthfalva község határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
185. Vajszka és Bogyán határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
186. Opalánka község határozata az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában.
187. Főlevéltárnoki jelentés a felekezeti anyakönyvnek bekötése tárgyában.
188. Felsőszentiván határozata a szegény tanulóknak tankönyvekkel való ellátása tárgyában.

189. Boldogasszonyfalva határozata a belvizek levezetési költsége tárgyában.
190. Péterréve határozata a községi bíró fizetésemelése tárgyában.
191. Boldogasszonyfalva határozata a község ház felszentelése alkalmával felmerült költségek fedezése tárgyában.
192. Sajkásgyörgye határozata állami iskola segélyezése tárgyában.
193. Péterréve határozata a róm. kath. harangozó fizetésemelése tárgyában.
194. Zsablya határozata Paucski Trifun segélyezése tárgyában.
195. Ugyanannak határozata a gőzfertőtlenítő gépkezelő fizetésének felemelése tárgyában.
196. Felsőszentiván határozata a szegedi vakok tan- és nevelőintézetének segélyezése tárgyában.
197. Sajkásgyörgye határozata a községi esküdtek jutalmazása tárgyában.
198. Nagybaracska határozata a sorozási költségek mikénti fedezése tárgyában.
199. Vaskút határozata a behajthatlan követelések leírása tárgyában.
200. Nádajla határozata a jegyző, segédjegyző és végrehajtó jutalmazása tárgyában.
201. Vaskút határozata a behajthatlan követelések leírása tárgyában.
202. Gara határozata az anyakönyvi díjak hovatfordítása tárgyában.
203. Zsablya határozata Csonkity Milán segélyezése tárgyában.
204. Oszivác határozata ingatlan eladása tárgyában.
205. Ugyanannak határozata a zombor óbecsei b. é. vasút céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában.
206. Nádajla határozata a vasúti megállóhely létesítésére megszavazott hozzájárulásnak mikénti fedezése tárgyában.
207. Sajkászentiván határozata I. oszt. őrnöknek fizetésfelemelése tárgyában.
208. Ugyanannak határozata Krecsulov Szvetisláv községi végrehajtónak fizetésfelemelése tárgyában.
209. Alsókaból határozata a kulai posztógyár részvényeiből 5 db-nyel megvásárlása tárgyában.
210. Alsókaból határozata tisztviselőinek fizetésfelemelése tárgyában.
211. Dunagárdony határozata dr. Schlezák Lajos ügyvédnek ügyvédi díjainak megfizetése tárgyában.
212. Dunagárdony határozata gyepmesteri fizetés felemelése tárgyában.
213. Tündés határozata végrehajtói állás rendszeresítése tárgyában.
214. Dunagárdony határozata fogyasztási adóinak kezelése tárgyában.
215. Titel határozata a végrehajtó s pénztárnok jutalmazása tárgyában.
216. Titel határozata özv. Bleich Fülöpné segélyezése tárgyában.
217. Titel határozata özv. Marjanov Péráné segélyezése tárgyában.
218. Felsőkaból határozata utadójának a községi pénztárból leendő fizetése tárgyában.
219. Felsőkaból határozata Athanackovits Tivadár 10 havi szabadságolása tárgyában.
220. Sajkászentiván határozata egy mérleg beszerzése tárgyában.
221. Mozsor határozata Zsivanov Györgynek ösztöndíj adása tárgyában.
222. Liliomos határozata tűzfecskendő beszerzése tárgyában.
223. Ada határozata rendőrök ruházása tárgyában.
224. Sajkászentiván határozata messinaiak javára 50 korona segélyadása tárgyában.
225. Felsőkaból határozata a fogyasztási adóknak a község pénztárból leendő fedezése tárgyában.
226. Káty határozata a messinaiak javára 100 korona segélyadása tárgyában.
227. Sajkászentiván határozata dr. Rózsa Miksa ügyvédnek tiszteletdíj adása tárgyában.
228. Alsókaból határozata a fogyasztási adók felének a községi közpénztárból leendő fedezése tárgyában.
229. Felsőkaból határozata a bábafezetés megállapítása tárgyában.
230. Sajkászentiván hivatalból felépíteni rendelt menedékháznak óvodára leendő átala-
- kitása s egy óvonó alkalmazása tárgyában hozott határozata.
231. Magyarkanizsa határozata magyar feliratu iskolatáblák költségei tárgyában.
232. Magyarkanizsa határozata Német László őrnök szabadsága és ideiglenes munkaeelő alkalmazása tárgyában.
233. Magyarkanizsa határozata özv. Varga Janó-né segélyezése tárgyában.
234. Magyarkanizsa határozata szegény iskolás gyermekek számára bocskor beszerzése tárgyában.
235. Bácsföldvár község határozata a községi pénztárnokok fizetéseinek felemelése tárgyában.
236. Bácsföldvár község határozata a kisbírák fizetéseinek felemelése tárgyában.
237. Bácsföldvár község határozata a putrik eladása tárgyában.
238. Bácsföldvár község határozata a csendőrlaktanya kibővítése és istálló építése tárgyában.
239. Nagybaracska község határozata a György pusztai marhalevelkezelés tárgyában.
240. Torzsa község határozata a helyettes husvizsgáló kiképzetésének költségei tárgyában.
241. Kula község határozata a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelete tárgyában.
242. Örbász község határozata a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelet és új vágóhid építése tárgyában.
243. Ujverbász község határozata a közbiztonsági és husvizsgálói szabályrendelete tárgyában.
244. Kisszállás község határozata a rendőrségi szabályrendelet tárgyában.
245. Magyarkanizsa város határozata az olaszországi földrengés által sújtottak segélyezése tárgyában.
246. Magyarkanizsa határozata Stegmann Izak makói lakos földbérlete tárgyában.
247. Tataháza község határozata Nagel Gyula községi jegyző szabadsága tárgyában.
248. Pacser község határozata behajthatlan községi követelések leírása iránt.
249. Sajkásgyörgye határozata Mártiy Gyóka és Vlada adótorozásának leírása iránt.
250. Dávod község határozata községi adók leírása iránt.
251. Mohol község határozata behajthatlan pótdókok leírása iránt.
252. Nagybaracska község határozata az 1907 évi számadási tételmény tárgyában.
253. A szegedi ifjú vakok tan- és nevelő intézete igazgatóságának kérelme évi hozzájárulás iránt.
254. A biharmegyei magyar közművelődési egyesület kérelme megkötött belépés vagy anyagi támogatás iránt.
255. Kismarja község kérelme Boeskey Istvánnak emelendő szobor költségeihez adandó hozzájárulás iránt.
256. A bacsikai ügetőverseny egyesület kérvénye anyagi segély iránt.
257. Dávid Mihály és társai titeli lakosok kérelme gazdasági munkaházak építése iránt.
258. Osorba Pal és társai tataháza lakosok hason tárgyú kérelme.
259. A magyarkanizsai keresztény szociális szövetség hason tárgyú kérelme.
260. Liliomos község előterjesztése az ingatlan eladás tárgyában 4706/903. 908. sz. a. hozott törvényhatósági határozat kiigazítása iránt.
261. Özv. Hipp Dezsóné kérvénye özvegyi nyugdíjának megállapítása iránt.
262. Radicevics Bela kérvénye kegydíj iránt.
263. Bácsújfalú község kérelme önálló megye bizottsági tagválasztó kerülettel leendő átalakítása iránt.
264. Hippih István hódási lakos kérvénye a hódási-gombosi törvényhatósági közút nyári útjából 160 ölnyi terület eladása iránt.
265. A 11 vármegyei rendszerinti díjok kérelme az új lakbérbeosztás következtében a hajduknál is alacsonyabb lakbérték méltányos felemelése iránt.
266. Koleszár Mihály kucorai lakos segély iránti kérvénye.
267. Szabó Katus Verona, Almádi Istvánné, Retek Teleki Erzsébet és Szohl Mengel Klára szülésznök okleveleinek meghirdetése.
268. Tündés község 1907., 1905., Martonos 1906., Sajkáslak 1905., Kunbaja 1905., Szilágyi 1907., Tataháza 1907., Gombos 1907., Mohol 1897. és 1899. évi közpénztári számadásai.
269. Obecse 1909., Zenta 1909. rendes és Csonoplya község 1909. és Magyarkanizsa 1908. évi pótköltségvetései.
170. Mélékut község elhagyott gyermekek segélyalap számadása.
271. Zsablyai iparosiskola 1907. évi számadása.

## Közgazdaság.

**A kiskéri hetivásár.** A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy a bacsmegeyi Kiskér községben szombaton tartatni szokott hetivásárra sertés, juh és kecske is felhajtható legyen.

**Patkolási tanfolyam.** A földmívelésügyi miniszter Fernbach Károly főispán közbenjárására Zomborban patkolási tanfolyamot rendeztet. A tanfolyam vezetésével és felügyeletével Tátray János budapesti m. kir. állategészségügyi felügyelő, az elméleti előadásokkal Illy György m. kir. főállatorvos, a gyakorlatiakkal pedig Popper József szabadkai honvéd gyógykovács bizatott meg. Február hó 21-én volt a beiratás, amely alkalommal 35 kovácsmester és segéd vétetett fel. Az előadások minden vásár- és ünnepnap délelőtt 1/2-1-ig tartatnak. A vidéki kovácsok utazási költségei megtérítettek, ezenkívül helybeliek esetenként 60 fillér, vidékiek 1 korona ellátási díjat is kapnak. Az elővezetett lovak teljesen díjtalanul vasaltatnak. Vasalendő lovakat vármegyeház II. emelet 6-7. ajtó (telefon 85. sz.) lehet előjegyeztetni. A tanfolyamon résztvevők előhaladásának bemutatására a vezetőség augusztus hó 22-én nyilvános záróvizsgát tart és a képesítetteknek erről oklevelet állít ki.

**A bornyilvántartás.** A borhamisításról és hamisított bor forgalombahozataláról szóló törvény intézkedése szerint a bornyilvántartási lajstromok vezetése ez év márciusának elsején megkezdendő. Minthogy azonban e nyilvántartás vezetése alól a törvényhatósági bizottság előterjesztése a földmívelésügyi miniszter felmentést adhat s a törvényhatósági bizottságoknak erre vonatkozó előterjesztésük megtételére kellő idő nem áll rendelkezésre, a földmívelésügyi miniszter a bornyilvántartás megkezdésének határidejét 1909. június 1-ig meghosszabbította. E leiratról a törvényhatósági bizottságok a területükön működő borenellenőrző bizottságok elnökeit is értesíteni tartoznak.

**A szerb gabonakiviteli tilalom.** A szerb kormány határozata folytán a liszt, buza és tengeri, bab, rozs és árpa, zab, szalma, széna és lóhere kivitelét megtiltották. A szerb kiviteli tilalomnak nincsen gazdasági jelentősége, legfeljebb az, hogy a szerb kormány egy esetleges háború esetén a meglévő gabonakészleteket az országban akarja tartani, nehogy a csapatok ellátása fenakadást szenvedjen. Szerbiának a múlt évben jó középtermése s élénk exportja volt s a budapesti gabonapiac árai lehetővé tették a szerb buza behozatalát. Ami feleslege volt Szerbiának, azon túl is adott, úgy hogy az export szempontjából a kiviteli tilalomnak alig van jelentősége.

**NYILTÉR.\*)**

Alapítva: Dr. ROTH AD. Telefon: 51-17. -  
1888. -

**Testgyenesítő**

gyógyintézete és szanatoriuma

Budapesten, VII. ker., Stefánia-ut 55. szám.

Bejáró és bennlakó hát- és lábbetegeknek. (Elferdülések, izület és csontgyulladások, ficamok, és törések, zsugorok stb.) Saját műterem Hessing-féle járó és Dr. Roth-féle automat. egyenesítő gépek és corsettek részére. Svéd-torna, gerincnyújtás, massage stb. 26-4  
**Mérsékelt árak. — Kívánatra prospektus.**

\* Az e rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**HIRDETÉSEK.**

607. szám. 1909

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti V. ker. kir. járásbíróóság 1908. évi Sp. IX. 550. számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Neuländer K. és testvére budapesti cég javára 300 kor. és járulékaik erejéig 1909. évi február hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 3 drb ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1909. évi V. 317/2. sz. végzése folytán 300 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi szeptember hó 15. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 121 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Eötvös József-körút 25. sz. leendő eszközlésére 1909. évi március hó 24. napjának délutáni 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi március hó 8-án.

**Styrum Mór,**

kir. bir. végrehajtó.

609. szám. 1909

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 1909. évi 1878. számú végzése következtében dr. Bruck Ármán zombori ügyvéd által képviselt Wertheimer J. pécsi cég javára 1250 kor. 34 fill. s járulékaik erejéig 1909. évi február hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 688 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: üzlet berendezés, butorok és bor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1909. évi V. 307/2. sz. végzése folytán 1250 kor. 34 fill. tőkekövetelés, ennek 1908. évi szeptember hó 7. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 128 korona 98 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Csuhás Benő-utca leendő eszközlésére 1909. évi március hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi március hó 8-án.

**Styrum Mór,**

kir. bir. végrehajtó.

**Eladó ház.**

Zomborban, Konyovits-utca 9. számú ház, mely áll 3 utcai szoba, 1 előszoba, nagy jégverem (jégkereskedésre alkalmas) és a szükséges mellékhelyiségekből — **eladó, esetleg bérbeadó.** Bővebb felvilágosítást nyújt

**UTVITS MIKLÓS,**

4-2 ZOMBOR.

**Gillette**

**biztosító borotva a legjobb, amely ma forgalomban használtatik. Nagy választékban francia, angol és valódi solingi borotva, zsebkés, olló stb.**

kapható

**Flosberger Mátyás,**

műköszörűsnél,

ZOMBORBAN. 5-2 Zrinyi-utca.

**Fedeztetési hirdetés.**

A kamendini (Bács, Bács Bodrog megye) ménesben fedeztetésre fel van állítva

**PETIGRU**

2 : 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

importált amerikai pejmen, apja Kingward (Quwardtól); anyja Lemonade (Kentucky Prince jun. tól). Rec.: 2 : 27. Petigru a californiai hosszú versenyek: : ben érte el és tartja a recordot. : : Petigrunak egyik leánya mint két éves, Zulu Belle 2 : 24<sup>1</sup>/<sub>2</sub> recorddal bír.

**Fedeztetési díja 400 korona.**

**VÉRTES**

1 : 27"

3-1

magyar pejmen, apja Happy Promise (Happy Mediumtól); anyja Frku Wirthin. Vértés számos verseny nyertője, eddig 41.550 koronát nyert. Vértés a Magyarországon oly fényes sikereket elért Happy : : Promise apamén méltó képviselője. : :

**Fedeztetési díja 300 korona.**

**Istállópénz 5 K. Meddő kanca tartása naponta 2 K, !! kanca csikóval 3 K. !!**

Bejelentések

**Dungyerszky**

bácsi bér gazdaságához intézendők,

**BÁCS, Bács-Bodrog megye.**

Vasutállomás:

**Gombos vagy Paripás (Bács megye).**

**Kitüntetések:**

Arad  
Budapest I.  
Budapest II.  
Bécs  
Belgrád  
Lugos  
Lovrin  
Nagybecskerek  
Nagyvárad  
Pozsony  
Pécs  
Pancsova  
Szófia  
Szeged  
Szatmár  
Szabadka  
Temesvár  
Veszprém  
Zenta



Magyar állami nagy aranyérem.

**- Keltető tojások -  
tavaszi szállításra előjegyezhetők**

**REITTER OSZKÁR**

**főkapitánynál NAGYBECSKEREKEN.**

o o Angliából hozott fajtisza telivér, elsőrendű 2 éves o o

**fehér Orpington és fehér Wyandotte**

(amerikai legjobb téli tojók.)

**Sárga Orpington, óriás pekingi**

**kacsatojások darabja 70 fillér.**

**Törés- és rázásmentes, teljesen**

**biztos csomagolás, faládákban ingyen.**

Őszi szállításra remek szép

**óriás angol emdeni libák**

**előjegyezhetők, darabja 25 korona.**